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Hristos a 
înviat! 

 
Ne aflăm, 

stimaţi con­
cetăţeni,  în fața 
uneia dintre 
c e l e 
m a i 
mari sărbători creştine, mai pre­
cis sărbătoa rea “Învierii Dom­
nului nostru, IIsus Hristos”. 
Aceasta este ziua pe care a lăsat-o 
Dumnezeu să ne bucurăm şi să ne 
veselim într-însa” (...). Din punct 
de vedere al responsabilului ad­
ministrativ al comunității este da­
toria mea să transmit acest mesaj 
care are caracterul de a-mi expri­
ma în primul rând respectul faţă 
de fiecare dintre dumneavoastră 
şi totodată să inspir un sentiment 
de solidaritate şi afecţiune faţă de 
cei nevoiaşi. Vreau să văd (fără 
să nominalizez) din partea celor 
care din muncă au mai mult, să 
facă un act de cinste pentru o 
familie, care din nenumărate pri­
cini traversează o perioadă mai 
grea şi nu poate oferi celor dragi 
ai lor, un mic dar sau o masa de 
sărbătoare așa cum se obișnui­
este. Fac acest apel datorită faptu­
lui ca am o constatare personală 
cu privire la lipsa de solidaritate 
faţă de cei nevoiaşi şi un recul 
al persoanelor cu situații mai 
bune faţă de cei care trec prin 
perioade mai dificile. Noi, ad­
ministrația locală o să ne facem 
datoria așa cum ne-am făcut-o de 
fiecare dată, sperând să aducem 
o mică bucurie fiecăreia dintre 
persoanele singure, vârstnice şi 
cu venituri reduse. Îmi doresc 
ca fiecare dintre dumneavoastră 
să întâmpinaţi această sfântă zi, 
pregătiți şi din punct de vedere al 
sufletului, așa cum aţi fost indru­
maţi de pastorii dumneavoastră 
duhovniceşti şi, de asemenea, de 
a respecta regulile bisericii creş­
tine. Dacă toate acestea sunt îm­
plinite, o să constataţi că lumina 
Învierii pătrunde cu adevărat în 
casele dumneavoastră, aducând 
bucuria şi liniștea în case şi în 
sânul familiilor, lucruri de care 
avem atât de multă nevoie. Să vă 
bucuraţi şi să sărbătoriţi cu mare 
cinste această sărbătoare, să aveți 
alături de dumneavoastră pe cei 
dragi şi să aduceţi recunoştinţa 
celor care vă lipsesc, dar în aces­
te clipe sunt tot mai aproape de 
noi şi tot timpul mai aproape de  
Dumnezeu, de unde veghează 
împreună pentru noi.  Sărbăto­
ri fericite, multă sănătate şi un 
calduros “La Mulţi Ani!” vă do­
resc. Hristos a inviat! 

Cu mult respect,
Primar 

Ivan Valentin Dumitru Ioan

EDITORIAL Asfalt pe bani de la judeţ

Drumul Comunal Tocile de 
Sus intră în şantier

Drumul comunal 63 Tocile, sau Tocile de Sus cum este cunoscut, va fi reabilitat pe bani de la 
judeţul Sibiu. Proiectul investiţional intră într-un pachet de 86 de kilometri de drum comunal, 
contractat de Consiliul Judeţean Sibiu.  Comuna Sadu a fost integrată între cele 15 localităţi 
din judeţ, care vor beneficia anul acesta de reabilitarea şi asfaltarea drumurilor comunale.

Primăriile beneficiare în acest an 
de acest ajutor din partea Consiliului 
Judeţean Sibiu sunt: orașul Miercu­
rea Sibiului și comunele Alma, Alțâ­
na, Bârghiș, Blăjel, Brădeni, Chirpăr, 
Dârlos, Iacobeni, Laslea, Moșna, 
Racovița, Sadu, Șura Mare șă Tur­
nu Roșu. Programul de reabilitare a 
drumurilor comunale se întinde pe o 
durată de patru ani iar, anul acesta au 
fost alocați 7,6 milioane de lei pentru 
reabilitarea a 86 de kilometri de drum 
de pământ din cei 328 planificați să fie 
asfaltați până la finele anului 2016.

Proiectul a fost primit cu aprecieri 
din partea primarilor, carora le era 
imposibil din punct de vedere finan­
ciar, să realizeze aceste lucrări din 
bugetul propriu. „Este foarte impor­
tant pentru noi să beneficiem de acest 
ajutor pe partea de infrastructură, mai 
ales că din bugetul nostru ar fi fost mai 
greu să dăm bani pentru asfaltarea 
acestei străzi. Noi vom încerca să ne 
direcţionăm banii locali spre proiecte 
la fel de importante şi urgente în co­
mună”, a declarat Valentin Ivan, pri­
marul  comunei Sadu.

Zilele libere din această perioadă ne duce cu gân­
dul la distracţie, însă uităm de duşmanii nevăzuţi 
din iarbă, care ne pot strica buna dispoziţie, dar 
şi starea de sănătate. Medicii de la Direcţia de 
Sănătate publică au emis mai multe recomandări 
pentru populaţia sibiană, mai ales că judeţul este 
pe primul loc la numărul de oameni ajunşi la spital 
cu muşcături de căpuşe. Specialiştii ne recomandă 
să evităm, pe cât posibil, zonele infestate cu căpuşe. 
Dacă totuşi vă hotărâţi să ieşiţi în natură medicii 
vă recomandă să purtaţi haine de culori deschise 
care să protejeze braţele şi picioarele. Culoarea de­
schisă ajută, prin contrast, la identificarea uşoară 

a căpuşelor. Se recomandă, de asemenea, purtarea 
pantalonilor lungi, tricouri, bluze sau cămăşi cu 
mâneci lungi. Este indicat ca încălţămintea să nu 
fie prevăzută cu decupaje. Este recomandată, de 
asemenea, aplicarea repetată, la aproximativ 3 ore, 
a unui spray repelent pentru insecte pe pielea ex­
pusă sau a unui insecticid pe pantaloni, manşete, 
ciorapi şi pe mâneci. În cazul în care aveţi treabă 
pe câmp, într-o zonă cu vegetaţie bogată şi unde 
există animale la păscut se recomandă examinar­
ea la câteva ore a întregii suprafeţe a corpului, fără 
a neglija zonele cu păr, pentru a observa căpuşe 
ataşate de piele sau păr. Căpuşele se pot ataşa şi 

fixa oriunde pentru a se hrăni cu sânge, fără a 
provoca disconfort la ataşarea de piele sau în tim­
pul hrănirii. Atenţie! În cazul în care aţi descoperit 
că aveţi o astfel de insectă fixată pe corp, nu încer­
caţi să o îndepărtaţi, ci prezentaţi-vă urgent la un 
cabinet medical. Căpuşele trebuie scoase imediat, 
fără întârziere, evitând strivirea acestora. De reg­
ulă căpuşele sunt foarte mici, fiind în stadiul de 
larvă sau de nimfă. Căpuşele se scot prin tracţiune 
uşoară şi continuă cu o pensetă aplicată cât mai 
aproape de piele, astfel încât să se evite rămânerea 
de părţi ale aparatului bucal al căpuşei în piele. În 
cazul apariţiei unei pete sau induraţii de culoare 
roşie de peste 5 centimetri diametru, care se ex­
tinde în inele concentrice, cu stare de rău, dureri 
musculare, febră, dureri de cap, senzaţie de ceafă 
şi gât înţepenit, dureri la nivelul articulaţiilor, tre­
buie să vă adresaţi imediat medicului.

Atenţie la căpuşe!

SITUATIA drumurilor comunale preluate prin HCJ Sibiu nr. 28/2013
PRIMĂRIA PRIMAR DRUM DISTANŢĂ

Miercurea Sibiului Ioan Troancă DC72 APOLDU DE SUS-APOLDU DE JOS 3,000

Alma Ioan Mihalache Feier
DC19 INT.DJ 142E-ŞMIG 4,250
DC20 INT.DJ 142 E- GEĂCAŞ 5,615

Alţâna Ioan Bucşă DC36 DJ141A-GHIJASA DE SUS 2,675

Bârghiş Gheorghe Mândreanu
DC32 BÂRGHIŞ-APOS 5,560
DC33 IGHIŞ-ZLAGNA 9,250

Blăjel Toader Roman
DC17  DJ142A-PĂUCEA-ROMANEŞTI 7,053
DC17A BLĂJEL (DN14A)-ROMANEŞTI 5,000

Brădeni Liviu Modoi DC27 RETIŞ-ŢELINE 6,625
Chirpăr Chirion Stănuleţ DC38 VÂRD-VESEUD 3,500
Dârlos Ioan Lupu DC17  DJ142A-PĂUCEA-ROMANEŞTI 2,000

Iacobeni Vasile Ioan Cori
DC28 NETUŞ-NOIŞTAT-MOVILE 5,100
DC29 DJ106-STEJĂRIŞU 3,670

Laslea Ioan Onea DC25 DC26-LASLEA-FLOREŞTI 5,400
Moşna Eugen Roba DC12 DJ141-ALMA VII 3,500
Racoviţa Simion Olariu DC58 RACOVIŢA-SEBEŞU DE SUS-RACOVIŢA 6,130
Sadu Valentin Dumitru Ivan DC63 DJ106C-TOCILE 2,200
Şura Mare Nicolae Avram DC1 ŞURA MARE-HAMBA 2,120
Turnu Roşu Stelian Istrate DC59 DJ105G-SEBEŞU DE JOS 3,200
  Total          18  Drumuri Comunale 85,848 km

În şedinţa derulată la Consiliul 
Judeţean săptămâna trecută, au fost 
prezenţi edilii din toate cele 15 local­
ităţi, unde se va deschide şantier în 
această vară. De altfel, administraţia 
judeţeană a asigurat cetăţenii din ju­
deţ că banii au fost repartizaţi fără să 
se ţină cont de culoarea politică a pri­
marilor. 

”Veți vedea că drumurile comu­
nale pe care le reabilităm începând 
cu anul acesta, sunt de la primari de 
toate culorile politice din județul Si­
biu, fără partipriuri politice. Pentru că 
benefeciarii nu sunt primarii, nu este 
nici președintele Consiliului Județean, 
nici vicepreședintele, ci sunt cetățenii 
județului Sibiu. Este o premieră a ju­
dețului nostru prin preluarea drumu­
rilor județene și reabilitarea lor prin 
Societatea de Drumuri și Poduri, prin 
finanțare de la bugetul Consiliului Ju­
dețean Sibiu”.

DC 63 Tocile va fi asfaltat pe o dis­
tanţă de 2,2 kilometri, lucrările ur­
mând să înceapă în luna mai.
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Cea mai frecventă cauză care produce 
incendii este focul deschis lăsat nesupra­
vegheat ori făcut în locuri nepermise.

Pentru a nu avea parte de asemenea eve­
nimente neplăcute  recomandăm unele 
măsuri de prevenire a incendiilor pe tim­
pul Sărbătorilor de Paşte  pentru spaţiile 
de agreement si zonele forestiere :
l pregătiţi focul pentru prepararea 

mâncării doar în locuri special ame­
najate, respectând regulile de preve­
nire a incendiilor;

l faceţi focul în locuri cât mai îndepăr­
tate de vegetaţie şi în nici un caz pe 
timp de secetă excesivă ori în condiţii 
de vânt;

l nu lăsaţi copiii să se joace cu focul;
l nu lăsaţi niciodată focul nesupraveg­

heat, deoarece chiar şi o rafală slabă 
de vânt ar putea modifica direcţia 
focului, îndreptând flăcările spre 
vegetaţie sau transportând scânteile 
incandescente la distanţe mai mari, 
în interiorul pădurii;

l menţineţi curăţenia în pădure: arun­
caţi în locurile special amenajate 
hârtiile, resturile de mâncare ori sti­
clele. Ele ar putea contribui la propa­
garea incendiilor în pădure.

l stingeţi cu apă sau pământ focul/căr­

bunii încinşi înainte de a pleca din 
pădure.

 Conform prevederilor art 2, GAEC 
5 şi GAEC 8 din anexa Ordinului co­
mun M.A.D.R./M.A.P nr. 30/147 din 
16.02.2010, actualizat cu Ordinul nr. 
36/888 din 24.02.2012, nu este permisă ar­
derea miriştilor şi a resturilor vegetale pe 
terenul arabil, precum şi arderea pajiştilor 
permanente;  prevederile actelor norma­
tive menţionate sunt obligatorii pentru 
toţi fermierii care solicită plăţi directe pe 
suprafaţă, plăţi de agromediu, sprijin pen­
tru zonele defavorizate, plăţi pentru prima 
împădurire a terenurilor agricole, sprijin 
pentru restructurarea/reconversia plan­
taţiilor viticole şi prima pentru defrişarea 
plantaţiilor viticole din fonduri europene 
sau din bugetul naţional.

Pentru fermierii ale căror terenuri nu se 
încadrează în prevederile actelor norma­
tive prezentate mai sus, sunt obligatorii re­
spectarea următoarelor măsuri, conform 
prevederilor Ordinului comun M.I.R.A./
M.A.D.R. nr. 605/579/2008:

      a) Arderea miriştii se face cu respect­
area următoarelor prevederi legale:

1. Condiţii meteorologice fără vânt;
2. Parcelarea miriştii în suprafeţe de 

maximum 10 ha, prin fâşii arate;

3. Izolarea zonei de ardere faţă de căi de 
comunicaţie, construcţii, culturi agricole 
vecine, instalaţii, fond forestier, prin exe­
cutarea de fâşii arate;

4. Desfăşurarea arderii numai pe timp 
de zi;

5. Asigurarea până la finalizarea arderii 
a personalului de supraveghere şi stingere 
a eventualelor incendii;

6. Asigurarea pentru suprafeţe de ardere 
mai mici de 5 ha a substanţelor şi mijlo­
acelor de stingere necasare;

7. Asigurarea, în cazul suprafeţelor de 
ardere mai mari de 5 ha, a unui plug, a 
unei cisterne cu apă, a mijloacelor de trac­
tare şi a personalului de deservire;

8. Pe terenurile în pantă, arderea miriştii 
se face pornind din partea de sus a pantei.

        b) Arderea vegetaţiei uscate  şi a res­
turilor vegetale se execută cu respectarea 
următoarelor prevederi legale:

1. Condiţii meteorologice fără vânt;
2. Colectarea în grămezi a vegetaţiei 

uscate şi a resturilor vegetale în cantităţi 
astfel încât arderea să poată fi controlată; 

3. Executarea arderii în zone care să nu 
permită propagarea focului la fondul for­
estier/construcţii şi să nu afecteze reţelele 
electrice, de comunicaţii, conductele de 
transport gaze naturale, produsele petro­

liere ori alte bunuri materiale combusti­
bile;

4. Curăţarea de vegetaţie a suprafeţei din 
jurul fiecărei grămezi pe o distanţă de 5 m;

5. Desfăşurarea arderii numai pe timp 
de zi;

6. Asigurarea mijloacelor şi materialelor 
pentru stingerea eventualelor incendii;

7. Supravegherea permanentă a arderii;
8. Stingerea totală a focului înainte de 

părăsirea locului arderii;
9. interzicerea acoperirii cu pământ a 

focarelor;
Conform art. 8 alin. (1) din Ordinu­

lui comun M.I.R.A./M.A.D.R. nr. 605/ 
579/2008, arderea miriştii, vegetaţiei us­
cate şi a resturilor vegetale de către fermie­
rii ale căror terenuri nu se încadrează în 
prevederile actelor normative prezentate 
la punctul 1, se face doar după obţinerea 
permisului de lucru cu focul, conform 
prevederilor O.M.A.I. nr. 163/2007.

  In cazul producerii unor  situaţii de 
urgenţă contactaţi Serviciul Pentru Situ­
aţii de Urgenţă al comunei Sadu la  urma­
toarele  numere de telefon : 0756086764, 
0748111906.

 SVSU SADU

MINUTA ŞEDINŢEI  EXTRAORDINARE  
A  CONSILIULUI  LOCAL  AL  COMUNEI  
SADU DESFĂŞURATĂ   ÎN  DATA  DE  13 
APRILIE   2013

La şedinţa extraordinară a Consiliului Local al comunei 
Sadu desfăşurată în data de 13 APRILIE 2013 au partici­
pat un număr de 9 consilieri din totalul de 11 membri ai 
Consiliului Local al comunei Sadu.

În cadrul acestei şedinţe s-a aprobat un număr 3 (trei) 
hotărâri, după cum urmează:

Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr. 36 / 
2013 privind modificarea şi completarea inventarului do­
meniului  public al comunei Sadu. 

Această hotărâre s-a adoptat cu 9 voturi “pentru”, “îm­
potriva” -, “abţineri” -.

Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr. 37 / 
2013 privind stabilirea unor măsuri pentru reorganizarea 
SC Gospodărire Comunală Locală Sadu SRL.

Această hotărâre s-a adoptat cu 9 voturi “pentru”, “îm­
potriva” -, “abţineri” -.

Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr. 38 / 
2013 privind aprobarea încheierii unui contract de ser­
vicii cu Asociaţia Culturală Samuil Micu Klein în vederea 

promovării tradiţiilor locale, a cântului şi jocului popular. 
Această hotărâre s-a adoptat cu 9 voturi “pentru”, “îm­

potriva” -, “abţineri” -.

MINUTA ŞEDINŢEI  EXTRAORDINARE  
A  CONSILIULUI  LOCAL  AL  COMUNEI  
SADU DESFĂŞURATĂ   ÎN  DATA  DE   22  
APRILIE   2013

La şedinţa extraordinară a Consiliului Local al comunei 
Sadu desfăşurată în data de 22 APRILIE 2013 au partici­
pat un număr de 9 consilieri din totalul de 11 membri ai 
Consiliului Local al comunei Sadu.

În cadrul acestei şedinţe s-a aprobat un număr 5 (cinci) 
hotărâri, după cum urmează:

Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr. 39 / 
2013 privind aprobarea asocierii dintre judeţul Sibiu, prin 
Consiliul Judeţean Sibiu şi comuna Sadu, prin Consiliul 
Local al comunei Sadu, judeţul Sibiu în vederea realiză­
rii obiectivului de investiţii: “Crearea unor centre medi­
co-sociale”

Această hotărâre s-a adoptat cu 9 voturi “pentru”, “îm­
potriva” -, “abţineri” -.

Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr. 40 

/ 2013 privind aprobarea încheierii unui act adiţional 
la contractul de administrare înregistrat sub nr. VIII-
1/01.03.2012 încheiat între Comuna Sadu şi Adminis­
traţia Bazinală de Apă Olt, prin Sistemul de Gospodărire 
a Apelor Sibiu în vederea implementării proiectului “Wat­
man”

Această hotărâre s-a adoptat cu 9 voturi “pentru”, “îm­
potriva” -, “abţineri” -.

Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr. 41 / 
2013 privind aprobarea situaţiilor financiare la 31 martie 
2013.

Această hotărâre s-a adoptat cu 9 voturi “pentru”, “îm­
potriva” -, “abţineri” -.

Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr. 42 / 
2013 privind aprobarea bugetului de venituri şi cheltuieli 
al Regiei Publice Locale Ocolul Silvic “Valea Sadului”.

Această hotărâre s-a adoptat cu 9 voturi “pentru”, “îm­
potriva” -, “abţineri” -.

Hotărârea Consiliului Local al comunei Sadu nr. 43 / 
2013 privind actualizarea Comandamentului antiepizoot­
ic al comunei Sadu

Această hotărâre s-a adoptat cu 9 voturi “pentru”, “îm­
potriva” -, “abţineri” -.

Secretar,
Lotrean Delia-Iulia

Primăria Comunei Sadu
Serviciul Voluntar pentru Situaţii de Urgenţă  Sadu 

Măsuri de prevenire a incendiilor 
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Tradiţii şi obiceiuri 
de Paşti
La Sadu se păstrează din generaţii în 
generaţii o tradiţie întâlnită numai aici.

După slujba de la Biserică, familiile care au morţi 
îngropaţi în cimitir dau de pomană ouă roşii pes­
te mormânt.  Însă, de la an la an, tot mai puţini sunt 
cei care mai respectă această tradiţie, majoritatea 
preferând să dea de pomană săracilor. Tradiţia spune 
în această zi mormintele sunt deschise, pentru că aşa 
au rămas după Învierea Mântuitorului. Creştinii se 
gândesc şi la cei care aupărăsit lumea aceasta şi dau de 
pomană ouă roşii, simbolul Paştelui. Cei care primesc 
ouăle sunt de obicei copii, sau oameni nevoiaşi.

Sfintele Sărbători şi Învierea Domnului şi 
Măntuitorului Hristos să fie pentru toţi cu pace, 
cu sănătate şi bucurie! Cu pacea cerului, cu 
sănătatea sufletului şi cu bucuria biruinţei Vieţii 
asupra morţii!
Din partea parohiei pe care o păstoresc şi din 
partea mea ca preot paroh, vă doresc tuturor 
celor care vă nevoiţi şi vă jertfiţi pe calea 
Biruinţei şi a Mântuirii, tuturor celor care v-aţi 
jertfit rarunchii pentru Sfânta noastră Biserică, 
ziua Învierii să vă găsească în ceea ce vă siliţi să 
fiţi … într-o continuă ÎNVIERE din nimic în TOT, 
din moarte în VIAŢĂ şi de la pământ la CER . 
Doamne ţine-ne în Înviere ! Hristos a Înviat !

Preot Liviu Moisiu Mihail

Hristos a Înviat! Ne mai despart doar câteva zile până  când 
întîmpinăm aşa, cum se cuvine, un eveniment unic într-un 
fel sau altul-evenimentul care a cuprins întregul univers- 
Învierea sau Sfintele Paşti- pe care le aşteptăm fiecare 
dintre noi cu nerăbdare, ca să primim pe Hristos cel Înviat 
din morţi, în sufletele noastre. Dar acest deziderat, îl putem 
duce la bun sfârşit doar prin pregătirea noastră trupească 
şi duhovnicească, prin cele două Sfinte Taine: spovedania 
şi împărtăşania. Cu inimile curate, lăsând deoparte ura, 
pizma, mânia, răzbunarea, para, care sunt la modă în ziua 
de azi ţi înlocuindu-le cu iubirea faţă de Dumnezeu şi faţă 
de aproapele, cu rugăciunea cu iertarea, cu milostenia 
şi bunătatea vom invinge totul în viaţă căutând mai întâi 
împărăţia lui Dumnezeu deschisă de Hristos prin Învierea 
Sa din morţi care a biruit moartea, sfărâmând încuietorile 
iadului ne-a deschis nouă poarta raiului. Cu acest prilej 
păstorul dumneavoastră să întâmpinăm cu frumos salut 
creştinesc Hristos a Înviat dorindu-vă Sfintele Paşti într-
un mulţi si fericiţi ani. 

Preot paroh Neagoe Gheorghe

Taina Învierii Domnului este nedespărţită de Taina Crucii Sale, 
deoarece Hristos Cel Înviat din morţi este Hristos Cel Răstignit.

Crucea Mântuitorului Hristos este semnul iubirii Sale atotputer­
nice şi smerite, făcătoare de viaţă şi dătătoare de bucurie. În Sfânta 
Cruce este ascunsă puterea Învierii, iar lumina Învierii este slava 
Sfintei Cruci. Astfel, Sfânta Cruce nu este doar semn al jertfei şi al 
morţii, ci şi semn al Învierii şi al biruinţei.

Învierea Domnului nostru Iisus Hristos este biruinţa iubirii Lui 
smerite asupra păcatului, iadului şi morţii. Învierea lui Hristos este 
ridicarea omului cel muritor, din cauza păcatului, la starea de făp­
tură veşnic vie, creată după chipul lui Dumnezeu Cel veşnic viu 
(cf. Facerea 1, 26), pentru a se împărtăşi veşnic din iubirea divină 
a Preasfintei Treimi.

Prin Învierea lui Hristos Cel Răstignit se arată că iubirea omu­
lui faţă de Dumnezeu şi faţă de semeni poate fi mai tare decât ura, 
violenţa şi moartea. Tăria puterii iubirii jertfelnice a lui Hristos se 
arată atât în Crucea Sa, ca smerenie, cât şi în Învierea Sa, ca slavă. De 
aceea, Biserica Ortodoxă nu desparte niciodată Crucea de Înviere.

Invidiat şi urât de mulţi dintre cărturarii şi fariseii care pierduseră 
în mare parte capacitatea de a simţi prezenţa activă a lui Dumnezeu 
în popor, desconsiderat şi umilit de autoritatea conducătoare ro­
mană, care pierduse simţul dreptăţii, trădat şi vândut de un ucenic 
robit de patima iubirii de arginţi, părăsit de prietenii prea fricoşi, ui­
tat de mulţi cărora le-a făcut bine, Iisus, Fiul lui Dumnezeu, devenit 

Om din iubire de oameni, a fost condamnat, pe nedrept, la moarte 
şi răstignit pe Cruce, între doi tâlhari făcători de rele.

Pe de o parte, răstignirea lui Hristos pe Cruce este respingerea 
cea mai violentă a iubirii lui Dumnezeu de către omenirea păcătoasă 
şi înstrăinată de Dumnezeu. Pe de altă parte, jertfa Sa pe Cruce, 
îndurată în mod liber (cf. Ioan 10, 17-18), arată smerenia Sa, ca răb­
dare a suferinţei şi ca statornicie în iubire iertătoare, chiar şi faţă de 
duşmanii Săi („Părinte, iartă-le lor, că nu ştiu ce fac”, Luca 23, 34).

Sfântul Evanghelist Ioan, ucenicul iubit care L-a însoţit pe Iisus 
până lângă Crucea Sa, ne spune că: „Înainte de sărbătoarea Paştilor, 
ştiind Iisus că a sosit ceasul Lui, ca să treacă din lumea aceasta la 
Tatăl, iubind pe ai Săi cei din lume, până la sfârşit i-a iubit” (Ioan 13, 
1). Iar Sfântul Apostol Pavel, cel ce din mare prigonitor al Bisericii a 
devenit cel mai harnic Apostol al lui Hristos, tocmai pentru că L-a 
întâlnit pe Hristos Cel Înviat din morţi, într-o lumină copleşitoare 
pe drumul Damascului, a înţeles puterea iubirii jertfelnice a Crucii 
Lui. De aceea, în lumina Învierii lui Hristos, Sfântul Apostol Pavel 
scria creştinilor din Corint astfel:

„Cuvântul Crucii, pentru cei ce pier este nebunie; iar pentru 
noi, cei ce ne mântuim este puterea  lui Dumnezeu” (1 Corinteni 
1, 18). În altă parte, acelaşi Sfânt Apostol al neamurilor arată că, 
prin puterea Crucii, Hristos a biruit duhurile rele care răspândesc în 
lume ura faţă de Dumnezeu şi faţă de oameni: „Dezbrăcând (de put­
ere) începătoriile şi stăpâniile, le-a dat de ocară în văzul tuturor,b­
iruind asupra lor prin Cruce” (Coloseni 2, 15).

Pentru a rămâne ascultător şi iubitor faţă de Dumnezeu-Tatăl 
până la moarte, Hristos-Domnul a îndurat de bunăvoie multe rele 
venite din partea oamenilor păcătoşi şi a demonilor vicleni, care Îl 
asaltau în pustie cu ispitele poftelor egoiste – adică ispitele lăcomiei 
materiale, ale puterii de stăpânire şi ale slavei deşarte (cf. Matei 4, 
1-11) –, iar în Săptămâna Sfintelor Pătimiri, cu ispitele sau încer­
cările durerii sufleteşti şi trupeşti pricinuite de invidia cărturarilor 
şi a fariseilor, de trădarea lui Iuda, de lepădarea lui Petru, de frica 
ucenicilor care L-au părăsit, de aroganţa şi viclenia lui Irod, de du­
plicitatea şi laşitatea lui Pilat, de batjocura soldaţilor, de ignoranţa 
şi rătăcirea mulţimilor învrăjbite, de ironia tâlharului nepocăit, de 
scuipări, de loviri cu palmele peste obraz, de loviri cu biciul pe trup, 
de cununa de spini de pe cap, de lovituri de cuie în palme şi picioare, 
de răstignirea pe lemnul Crucii, de adăparea cu oţet, de străpungere 
cu lancea în coastă. De ce a îndurat Domnul toate acestea? Ne spune 
Sfântul Maxim Mărturisitorul, în cuvintele următoare: „Acesta a 
fost... scopul Domnului, ca, pe de o parte, să asculte de Tatăl până 
la moarte, ca om, pentru noi, păzind porunca iubirii, iar pe de altă 
parte, să biruiască pe diavolpătimind de la el prin cărturarii şi fari­
seii puşi la lucru de el” (Vezi Sfântul Maxim Mărturisitorul,Cuvânt 
ascetic, în Filocalia, vol. 2, Editura Institutului Biblic şi de Misiune 
Ortodoxă, Bucureşti, 2008, p. 35). Prin ascultare de Dumnezeu până 
la moarte, Hristos a ridicat din morţi pe Adam cel neascultător, iar 
prin smerenie a biruit pe diavolul cel orgolios şi răzvrătitor.

Pentru a ne învăţa că puterea Învierii era ascunsă în Cruce, adică 
în iubirea Lui smerită şi îndelung-răbdătoare, Hristos-Domnul 
Cel Înviat din morţi poartă şi după slăvita Sa Înviere semnele sau 
stigmatele Crucii pe trupul Său, adică în mâinile, în picioarele şi în 
coasta Sa (cf. Ioan 21, 20 şi 27).Hristos poartă stigmatele Crucii în 
trupul Său înviat, nu ca să-Şi aducă aminte de cei care L-au răstignit 
spre a se răzbuna pe ei, ci pentru că ele sunt semnele eterne ale iubi­
rii Sale jertfelnice şi smerite pentru toţi oamenii.

În Biserica Ortodoxă întâlnim o mulţime de simboluri, imagini, 

gesturi şi expresii liturgice ale înţelegerii spirituale a legăturii inte­
rioare care există între Crucea şi Învierea lui Hristos.

Mai întâi, în icoana ortodoxă a Răstignirii lui Hristos, chipul Său 
nu este crispat, ci pacificat, însemnând pacea comuniunii omului cu 
Dumnezeu, adică starea în care Iisus rosteşte cuvintele: „Părinte, în 
mâinile Tale încredinţez duhul Meu!” (Luca 23, 46).

Apoi, icoana Învierii lui Hristos, în forma ei autentică, nu-L 
prezintă pe Hristos ieşind triumfător din mormânt, ci prezintă cob­
orârea Sa la iad ca biruinţă asupra iadului şi a morţii, ca arvună sau 
început al Învierii de obşte (cf. 1 Corinteni 15, 20) şi al Judecăţii de 
Apoi. Astfel, pentru Ortodoxie,puterea Învierii lui Hristos începe să 
lucreze din însuşi momentul morţii lui Hristos pe Cruce şi al cob­
orârii Sale cu sufletul la iad. De aceea, trupul Său din mormânt nu 
intră în descompunere şi nici sufletul Său nu rămâne în iad. Adesea, 
icoana coborârii la iad ne prezintă slava lui Hristos Cel Înviat ca fi­
ind străbătută şi confirmată de Crucea luminoasă, pentru că „Hris­
tos S-a pogorât prin Cruce la iad”, după cum se spune în Liturghia 
Sfântului Vasile cel Mare.

Când este mărturisită şi proclamată Învierea Domnului Hristos, 
Crucea nu este uitată, ci unită cu lumânarea de Înviere. Preotul 
proclamă adevărul Învierii, zicând: „Hristos a înviat!” în timp ce 
înalţă Crucea în văzul tuturor, dar nu Crucea singură, ci însoţită 
de o lumânare aprinsă, care este lumina pascală a suferinţei trans­
formate în biruinţă. Prin Înviere, Crucea devine lumină a iubirii 
eterne, a vieţii mai tari decât moartea.

În timpul Utreniei Sfintelor Paşti şi Utreniei din Duminici cântăm 
sau rostim acest imn:„Învierea lui Hristos văzând, să ne închinăm 
Sfântului Domnului Iisus, Unuia Celui fără de păcat. Crucii Tale ne 
închinăm, Hristoase, şi Sfântă Învierea Ta o lăudăm şi o slăvim (...). 
Iată, prin Cruce a venit bucurie la toată lumea. Totdeauna binecu­
vântând pe Domnul, lăudăm Învierea Lui, că răstignire răbdând 
pentru noi cu moartea pe moarte a stricat” (Canonul Învierii şi 
Utrenia din Duminici).

Legătura interioară dintre Cruce şi Înviere este o dominantă a 
întregii spiritualităţi ortodoxe liturgice şi filocalice, deoarece Orto­
doxia este în acelaşi timp Biserica pocăinţei şi a doxologiei, a pos­
tului şi a bucuriei.

Întrucât, prin Crucea lui Hristos s-a arătat puterea iubirii mântu­
itoare a lui Dumnezeu (cf. 1 Corinteni 1, 18), noi, creştinii, cinstim 
Sfânta Cruce şi ne facem semnul ei când ne rugăm, dimineaţa, la 
prânz şi seara, când începem un lucru şi când îl terminăm, în vreme 
de necaz şi în vreme de bucurie.

Legătura dintre Cruce şi Înviere, dintre suferinţă şi speranţă, os­
teneală şi bucurie, luptă şi biruinţă, se vede adesea în iubirea jert­
felnică a părinţilor buni pentru copiii lor, a părinţilor duhovniceşti 
pentru cei păstoriţi de ei, a oamenilor harnici şi darnici pentru se­
menii lor aflaţi în nevoi, în iubirea jertfelnică a celor care lucrează şi 
se luptă, permanent, pentru binele familiei şi al societăţii, al poporu­
lui şi al patriei lor, al tuturor oamenilor pentru care Hristos Domnul 
a murit şi a înviat ca să dăruiască tuturor mântuire şi viaţă veşnică.

Cu prilejul Sfintelor Sărbători ale Sfintelor Paşti, vă adresăm tu­
turor părinteşti şi frăţeşti doriri de sănătate şi mântuire, de pace şi 
bucurie, dimpreună cu salutul pascal: Hristos a înviat!

Al vostru către Hristos Domnul rugător,
† D A N I E L

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

Învierea lui Hristos - Slava Sfintei Cruci - Pastorală de Sfintele Paști 2013
Daniel prin harul lui Dumnezeu Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române 

Preacuvioşi şi Preacucernici Părinţi,
Iubiţi credincioşi şi credincioase,

Preacuviosului cin monahal, 
Preacucernicului cler
și preaiubiților credincioși
din Arhiepiscopia Bucureștilor          

HAR, MILĂ ŞI PACE DE LA HRISTOS-DOMNUL NOSTRU,
IAR DE LA NOI PĂRINTEŞTI BINECUVÂNTĂRI

„Crucii Tale ne închinăm, Hristoase,
şi Sfântă Învierea Ta o lăudăm şi o mărim!”
(Din cântările Sfintelor Paşti)

Hristos a înviat!

Preacuvioşi şi Preacucernici Părinţi,
Iubiţi credincioşi şi credincioase,
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Educaţie neconvenţională

 “Să ştii mai multe, să fii 
mai bun!”
Programul demarat în primăvara anului trecut, „Şcoala Al-
tfel” a continuat şi în acest an, cu mai mult succes. Practic, 
elevii au avut parte de o săptămână de şcoală derulată 
în cu totul alte locaţii decât în sălile de clasă. Au mers la 
brutării, în redacţiile mass-media, la fabrici, sau la Zoo, dar 
au ajuns şi la Poliţie, pompieri sau muzee. 

Regulament păşunat 
pe anul 2013

Prezentul regulament expune obli­
gaţiile proprietarului de animale şi 
obligaţiile păstorului pentru o bună 
funcţionare a activităţii de păşunat pe 
anul 2013.

Obligaţiile proprietarului de ani­
male:

- să deţină carnet de membru, să fie 
vizat şi să plătească cotizaţia stabilită 
pe anul 2013

- să înregistreze animalul la păstor  
să se prezinte cu carnetul de mem­
bru pentru a face modificări în cazul 
în care acestea apar in cursul anului 
2013

- să se înscrie în ciurda comunală 
pentru a evita situaţiile în care anima­
lul este pe terenurile altor proprietari 
sau să asigure paza proprie.

- să respecte programul stabilit de 
scoatere a animalelor pe păşunat. 
Ora 07:00 este ora limită până la care 
este permisă scoaterea animalelor în 
păşunat.

- să facă toate tratamentele medi­
cale asupra animalului indicate de 
autoritate sau cele necesare dacă se 
impun.

- să predea în fiecare dimineaţă 
animalul păstorului

- să se asigure că scoaterea anima­
lului în ciurdă se face până la ora 7 
iar traseul să includă doar strazile 
lăturalnice centrului comunei pen­
tru a nu încurca circulaţia şi liniştea 
publică.

- orice pagube produse de animal 
până în momentul predării păstoru­
lui este suportată de proprietar.

- să achite toate taxele de obor şi 
contravaloarea pagubelor produse, 
dacă se constată că sunt provocate 
din vina proprietarului.

- să respecte orice altă decizie a 
organelor de conducere a asociaţiei

- să se adreseze şi să facă cunoscut 
organelor de conducere ale asociaţiei 
orice problemă legată de această acti­
vitate.

Obligaţiile păstorului:
- să respecte cu stricteţe toate 

atribuţiile stabilite în fişa postului şi 
aprobate de organele de conducere 
ale asociaţiei

- să preia toate animalele în ciurdă
- să le înregistreze si să predea evi­

denţa preşedintelui asociaţiei
- să anunţe în timp util orice 

problemă sesizată cu oricare animal 
din ciurda

- să respecte programul stabilit
- să execute lucrări de igienizare a 

adăpătorilor
- să asigure permanenţă asupra 

animalelor în programul stabilit
- să achite orice taxă sau contra­

valoarea pagubelor produse în urma 
incidentelor produse de animalele 
din supravegherea sa

- să aducă la îndeplinire toate obli­
gaţiile de serviciu şi alte sarcini stabi­
lite de organele de conducere a aso­
ciaţiei. 

Asociaţia crescătorilor de 
bovine şi ovine 

Valea Sadului Sibiu

Ansamblul de cântec şi joc “Valea – Sadului” 
va reprezenta Comuna Sadu şi zona folclorică 
a Mărginimii Sibiului peste hotare. Mai pre­
cis, ansamblul sădean va participa la festivalul 
Internţional de Tineret Antalya în perioada 
15-20 mai, la invitaţia ţării gazdă, Turcia, prin 
grija directorului C.J.P.T. Cindrelul Junii Sibi­
ului, Silvia Macrea. Este un bun prilej de a face 
cunoscută localitatea noastră peste hotare, mai 
precis aceşti ambasadori culturali vor avea o 
contribuţie majoră la prezentarea tradiţiilor 
populare locale. Timp de şapte zile alături de 
membrii ansamblurilor participante din cele 
12 state invitate şi care şi-au aunţat prezenţa, 
în plin sezon estival, sunetul de caval, cantecul 
doinit şi dansul popular vor răsuna pe melea­
gurile ţării organizatoare, una din cele mai mari 
atracţii turistice de pe Mapamond. Delegaţia 
noastră este însoţită de instructorul coregraf şi 
directorul artistic al Ansambului, Ovidiu Zeicu, 
de către Marius Rotărescu, consilier pe prob­
leme de cultură in cadrul Asociaţiei Culturale 
„Samuil Micu” şi de către primarul comunei, 
Valentin Dumitru Ioan Ivan. Le uram succes 
reprezentanţilor noştri, o călătorie plăcută şi 
liniştită şi nu în ultimul rănd multă sănătate şi 
aceeaşi dăruire ăn cadrul misiunilor culturale 
în care s-au angajat.

Ansamblul “Valea Sadului”, 
ambasador cultural în Antalya

Activităţile propuse pentru 
acest an au fost cele realiza­
te în colaborare cu instituţiile 
şi cu ONG-urile locale, astfel 
elevii au vizitat sedii ale unor 
instituţii precum Inspectorat­
ul pentru Situaţii de Urgenţă, 

Inspectoratul de Poliţie al Ju­
deţului Sibiu şi Inspectoratul 
de Jandarmi Judeţean Sibiu. De 
exemplu, elevii Şcolii nr. 20 din 
Sibiu au vizitat fabrica de pâine 
Trans Agape, Muzeul de Ştiinţe 
ale naturii, centrul istoric al 
oraşului şi au avut parte de ate­
liere de creaţie, în timp ce copiii 
de la Grădiniţa 20, au făcut o 
vizită la pompieri, apoi au tre­
cut pe la mai multe biserici din 
oraş, pe la fabrica de panificaţie 
Simpa şi pe la Grădina Zoolog­
ică. Programul copiilor a fost 
completat cu spectacole de teat­
ru, vizite la muzee, competiţii 
sportive, parcuri de distracţii 
şi chiar vizite la ferme pentru a 
cunoaşte animalele. Săptămâ­
na cunoscută ca “Şcoala altfel”, 
lansată de Ministerul Educaţiei 
în 2012, este un program dedi­
cat activităţilor educative extra­
curiculare şi extraşcolare, prin­
cipalul obiectiv al acestuia fiind 

implicarea elevilor şi a profe­
sorilor în activităţi de educaţie 
non-formală, care să pună în 
valoare talentele, preocupările 
extraşcolare şi competenţele 
elevilor, în domenii cât mai di­
verse şi interesante.

Cursuri de prim ajutor

Unul dintre cele mai accesate 
programe în această săptămână 
de educaţie neconvenţională, la 
nivel naţiona1ş a fost un curs 
de prim ajutor la care au par­
ticipat 1000 de elevi. Cursurile 
au fost susţinute de paramed­
ici SMURD în 16 şcoli, licee 
şi colegii naţionale din Sibiu, 
Târgovişte, Craiova, Novaci, 

Slatina, Caracal, Piatra Neamţ, 
Moineşti, Bucureşti, Pucioasa şi 
Titu.  Elevii au învăţat şi exer­
sat pe manechine performante 
manevra Heimlich (manevra de 
dezobstrucţie a căilor respirato­
rii), resuscitarea cardio-respi­
ratorie şi poziţia laterală de 
siguranţă. Campania „O viaţă 
poate depinde de tine!” care 
asigură realizarea cursurilor, îşi 
propune să promoveze impor­
tanţa măsurilor de prim ajutor 
atât în ceea ce priveşte accesul 
rapid la asistenţă de speciali­
tate, prin apelarea numarului 
de urgenţă 112, cât şi în ceea ce 
priveşte corectitudinea realiză­
rii manevrelor de prim ajutor 
până la sosirea ambulanţei.


